

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1945 november 15

Felelős főszerkesztő: BALOGI EDGAR

Csütörtök
II. évf., 248. szám

Székelyudvarhely példát mutat

Iskolánk működésének biztosítása a Groza-kormány és a Magyar Népi Szövetség tárgyalásai alapján megtörtént. Legfontosabb feladatunk most már iskolánk demokratikus szellemének biztosítása, a tankönyvek megírása és az új iskoláztatási rendszer kidolgozása. A székelyudvarhelyi református tanítónképző igazgatójának alábbi cikkét örömmel hozzuk nyilvánosságra és kérjük tanügyi embereink hozzászólását.

A mai időkben nekünk tanítómestereknek többet, jobbat kell nyújtanunk, mint az elmúlt időkben. Pedig nehézségeink nagyobbak, feladataink súlyosabbak, eszközzeink szérényebbek. Mégis utmutató, diadalmas munkát kell végeznünk. Célunk öntudatos, hasznos, dolgos ifjúságot nevelni. Ezt a célt azonban csak elszánt, kemény munkával és határozottsággal érhetjük el.

Legelső feladatunk természetesen a tankönyv-kérdés megoldása. Utána következnek mindjárt iskolánk megszervezése, mégpedig olyan formán, hogy lehetőség szerint mindenhol a legjobb nevelőket állítsuk. Nem tanárokat vagy tanítókat tehát, hanem nevelőket a szó igaz értelmében, akik nemcsak tanítanak, hanem képesek ifjúságunkat a szabadság és fegyelméletlenség sokszor lenyűgöző hániárjából a józan megfontoltság és az igazi munka mezejére vezetni. Ennek érdekében természetesen iskoláztatási rendszerünket is át kell alakítanunk. Ingyenessé kell tenni minden közép-fokú iskolát, felszerelni legalább két autóbusszal az állandó tanulmányi kirándulások lebonyolítására, énekkórusokat, zenekarokat kell szervezni, gyakorlati műhelyeket, zene- és olvasótermeket, iskola-mozit és más hasonló ujtásokat bevezetni. Modern, egészséges rendszerű iskolánkban ezek ma már elengedhetetlen szükségességek. Ez azonban egyelőre egy messzebb jövő feladata.

Mi a helyzet azonban most? Van egy régi időkből származott, rosszul átalakított, toldozott-foldozott tantervünk, amihez a törvények szerint is alkalmazkodnunk kell s ráadásul jóformán egyáltalán nincs megfelelő tankönyvünk. Mit tehetünk tehát?

Sürgősen új tantervet kell szerkesztenünk, még pedig olyant, amely nemcsak a tananyag leadását, hanem a megtanítást is biztosítja. Ugyelnünk kell azonban arra, hogy úgy osszuk be időnket, hogy a déli előtti tanítással eleget tehesünk a tanterv előírásának. Délután semmiféle órát sem szabad tartani, sőt még házi feladatokkal sem szabad megterhelnünk az ifjúságot. A délutáni időt, szinte azt mondhatnók, fontosabb munkák elvégzésére kell fenntartanunk. A Haladó Ifjúsággal délutáni ugynevezett Szabad Iskolát kell szerveznünk, olyan iskolát, amelyben minden tanulót hajlalmának és tehetségének megfelelően foglalkoztatunk. Ez a módszer nagyszerűen bevált székelyudvarhelyi iskolánkban. Miből áll ez?

A Haladó Ifjúság Szabad Iskolája ingyenes és önkéntes, s a legkiválóbb tanárok vezetik. Minden tanuló abba a Szabad Iskolába iratkozik be, amelyik neki legjobban tetszik.

A mult iskolai évben például nálunk a következő Szabad Iskolák működtek átlagban 30-120 tanuló részvételével:

1. Iparművészeti, amelynek tantárgyai a tervezés, reklámgrafika, írásművészet, díszítés voltak.
2. Zenei: kamarazene, énekkar, szólo zene és énekképzés.
3. Háztartási és kézimunka: szabás, varrás, egészséges háztartás, nyers táplálkozás, gazdaságos tárolás, közös étkezés.
4. Sport, tornakör: labajáték, atlétika, népi táncok, népi és csoportjátékok.
5. Szociális: házi gyógyszerész, gyógyászati-nyógytűzés, házi betegápolás, eszesemő- és gyógyélelem, székely kalácsa, napközi otthon vezetés.
6. Szövetkezeti és gazdasági: iskolai önkéntesség, szövetkezeti bolt, kertészkedés, művelési terület, zöldség- és virágkereskedés.
7. A szellemi munkaközösség alsótagozata: szavaióverseny, népi játékok, állományi táborok, felolvasások és önálló szellemi munkák bemutatása; a felső tagozaton: nép-

Kurkó Gyárfás nyilatkozata:

A legsürgősebb tennivalókról, a romániai magyarság sérelmeiről és a választások kérdéséről

tárgyal Marosvásárhelyen a MNSz száztagu intézőbizottsága

KOLOZSVÁR, november 13. A Magyar Népi Szövetség száztagu intézőbizottságának marosvásárhelyi gyűlését a romániai magyarság köreiből nagy érdeklődés előzi meg. Mindenki érzi, hogy a májusi kolozsvári nagygyűlés után a száztagu intézőbizottságnak ez az első találkozója igen nagy jelentőségű a magyarság életében.

Erre való tekintettel felkerestük Kurkó Gyárfást, a Magyar Népi Szövetség országos elnökét és érdeklődtünk, hogy mi tette szükségessé a marosvásárhelyi értekezletet és mi lesz a megbeszélések tulajdonképpeni tárgya.

— A száztagu intézőbizottságnak — kezdte nyilatkozatát Kurkó Gyárfás — a májusban tartott kolozsvári nagygyűlés határozata értelmében a mostani megelőzően is össze kellett volna ülnie. Rendkívül sok és sürgős feladataink azonban mindezideig megakadályozták abban, hogy egy többnapos értekezletet összehívjunk. Így történt meg, hogy a száztagu intéző-

bizottság ülése mostanáig késett. Tovább azonban már nem lehetett halasztani. Szervezeti és politikai kérdések és események egyaránt szükségessé tették a marosvásárhelyi értekezlet összehívását. Az értekezleten az elnökség és a végrehajtóbizottság számot kell adjon magának és a magyarságnak eddig elévzett munkájáról. Másrészt a jövőre vonatkozóan újról le kell szerezni a munkatervünket és politikai magatartásunkat. Azt a nagy munkát és felelősséget, amelyet napjainkban ráánk hárul, meg kell osztanunk a száztagu intézőbizottsággal annál is inkább, mert voltaképpen olyan kérdésekről és feladatokról van szó, amelyek az országos nagygyűlés által hozott határozatok szerint is a száztagu intézőbizottság kérdései és feladatai a Magyar Népi Szövetségbe tömörült romániai magyar demokrácia előtt.

— Az értekezlet tehát szemlét fog tartani — folytatta Kurkó Gyárfás — az eddig elévzett munka felett és meg fogja

állapítani, melyek azok a legsürgősebb tennivalók, amelyek a romániai magyarságra nehezdednek és melyek azok a sérelmek, amelyek sürgős orvoslásra várnak. Határozatainkkal központunk egy küldöttséget meneszt a kormányhoz a kérdések azonnali megtárgyalására. Ami a belpolitikai eseményeket illeti, az intézőbizottságnak foglalkoznia kell a különböző álló választásokkal is.

— Egyébként, bár az intézőbizottság ülése zártkörű, több meghívott vendég is részt vesz a megbeszéléseken — mondotta a MNSz országos elnöke. Így elsősorban a romániai magyar sajtó képviselői és a romániai magyar szellemi élet számos kiválósága.

— Az értekezlet teljes anyagáról és határozatairól majd lapjainkon át részletesen tájékoztatni fogjuk szervezeteink tagjait — fejezte be nagyjelentőségű nyilatkozatát Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke.

A magyar-csehszlovák viszony rendezésére

Prágába utazik a magyar külügyminiszter

BUDAPEST, november 13. (Rádió) A csehszlovák kormány Magyarország külügyminiszterét Prágába hívta, hogy ott a csehszlovákiai magyar kisebbség kicseréléséről, illetve egyes szlovák reakciós hatóságok magyarellenes terrorjának megszüntetéséről tárgyaljanak.

A választások után az új kormány megalakulásáig az állami ügyeket még mindig vezető ideiglenes magyar nemzeti kormány — a budapesti rádió jelentése szerint — közölte a csehszlovák külügyminisztériummal, hogy a most megalakítandó új magyar kormány külügyminisztere fog Prágába utazni.

Csak a demokratikus erők tarthatják Romániát a béke és fejlődés útján

MOSZKVA, november 13. A „Krasnij Flot” című szovjet lap a romániai helyzetéről többek között ezeket írja:

— Közeledik a választások napja és a demokratikus erők összefogott építőtevékenységével egyre nyilvánvalóbban szembe- szegül az ellenzék. Reakciós bandák inté-

tek támadást közintézmények ellen és a Maniu és Bratianu vezetése alatti ugynevezett „történelmi pártok” a bizonytalanság légkörét igyekeznek létrehozni. Olyan külföldi körök támogatását élvezik, melyeknek nem áll érdekében a béke fenntartása: amerikai és angol jobboldali érdekeltségekről

van szó. A két párt vezetőinek kapcsolatai azonban megszűntek a tömegekkel és párt- híveik sorra hagyják ott őket. A román nép rájött arra, hogy csak a demokratikus erők tarthatják az országot a béke és a fejlődés útján.

Bratianu, Angheliescu és Lepadatu a katonai törvényszék előtt

BUKAREST, november 13. Teohari Georgescu belügyminiszter rendelkezésére gyors ütemben folyik a november 8-iki bukaresti fasiszta reakciós támadás ügyének kivizsgálása. Az eddigi vizsgálatok során minden kétséget kizáróan megállapították, hogy a zavargásokat és vérengzéseket a Maniu-féle Nemzeti Parasztpárt és a Bratianu-féle Nemzeti Liberális Párt utasítására törvényszerű előkészítés után követték el. A letartóztatottak kihallgatásuk során nyíltan beismerték, hogy löfögyvereket és löszereket ezeknek a pártoknak vezetőitől és szervezőitől kaptak.

A katonai törvényszékre, bukaresti jelentések szerint, máris több mint százharminc személyt idéztek meg. Ezek között vannak

Ilie Lazar, a Nemzeti Parasztpárt egyik közismert vezetője, dr. Constantin Angheliescu, a hárhedt volt közoktatásiügyi miniszter, Lepadatu Alexandru volt miniszter, a Nemzeti Bank volt kormányzója, Constantin I. Bratianu, az Oliberális Párt elnöke és sok más közismert parasztpárti és liberális szeminél.

A Scanteiu, a Román Kommunista Párt központi napilapja „November 8—november 12” cím alatt az eseményekkel kapcsolatban a következőket írja:

Ma már mindenki előtt világos, hogy az összes fasiszta maradványok, üzerek, birtokukat vesztett bojárok, bűnözők, SS-ek mindannyian Maniu és Bratianu pártjában

találtak menedéket és azok védelme alatt követték el a sötét támadásukat. Ma már nem fér kétség hozzá, hogy ez a két párt fasiszta, tehát támadó jelleget öltött magára. A parasztság ma már tudja, hogy az ugynevezett történelmi pártok el akarják venni földjét; az értelmiségiek pedig tudatában vannak, hogy helyük a nép oldalán van és a hadsereg tudja, hogy Maniu és Bratianu meg akarják gyalázni az eszméket, melyekért vért ontotta. Ez egész nép megértette, hogy a két párt idegen boavatkozást akar Románia belyegyelbe, meg akarja lazítani Románia jövőszonyát az Egyesült Nemzetekkel és kárt akar tenni a szovjet—román barátságban.

művelő műsorok tervezése, falumunka, szociális vezetők és népművelők képzése.

8. Modern nyelvtanfolyamok, orosz, román, angol, francia és német nyelvtanok. Más iskolák részére ez természetesen csak vázlat, amit minden iskola a maga és vidéke jellegének megfelelően más és más tartalommal tölthet meg. Gyakorlatból tudjuk azonban, hogy ezzel a módszerrel rendkívül eredményes, szinte korszakalkoló nevelőmunkát végezhetünk, jóformán teljesen tankönyv nélkül, azonban kiváló nevelők kellene hozzá. Fontos követelmény az is, hogy a jövőben ifjúságunkat lehetőleg csak komoly szakemberek és nevelők kezére bizzuk s ne terheljük agyon fárasztó ünne-

ségekkel. Világos, hogy ugyanez áll a tan- személyzetre is. Mentésitenünk kell őket elsősorban a súlyos anyagi gondoktól, hogy minden erejükkel hivatásuknak élhessenek.

Az új iskola szellemi kialakításánál nem hagyhatjuk figyelmen kívül az osztály- bizalmi csoportjait sem. Az ifjúság sokkal jobban ismeri önmagát, mint az a tanár, aki mindössze néhány órát tartózkodik köz- köztük betenkit. A helyesen működő és jól vá- lasztott bizalmi csoport kiváló kapocs a ta- nulók és tanárok között s a munka cél- tudatosságát nagymértékben meggönyliti. Különös jelentőségű van a gyakorlati mun- kák elvégzésében. Ismerünk olyan bizalmi tanácsot, amely minden szombatn az

ifjúság közös munkájával nagytakarítást végeztet az iskolában, estélyel jövedelméből nyolcvan szegény tanuló tandíját fizeti.

A fentebb említett újítások több-kövésé minden iskolában már most megvalósítha- tók. Egyrészt azonban idő és pénz kell. De ez nem jelentheti azt, hogy már most hozzá ne kezdjünk előjárnak megvalósításá- hoz. Tudatában vagyunk annak is, hogy amit elmondottunk, nem tökéletes. De ar- ról is meg vagyunk győződve, hogy ha min- den komoly gondolkodó és színtel akarja a maga gondolatát és színtel akarja, meg tudjuk teremteni az új, minden tekintetben tökéletesebb középfokú iskolát.

LEVAI LAJOS DR.

Szerda,
1945. nov. 14.
Kata: Jozsát
Prot.: Klem.
Oronox:
Fülöp
Zsidó: 1946. év
I. Toldoth 9.

H I R E K

2 nap két 6 óra
47 perckor és 16
óra 10 perckor
nyugszik.
Ahol két 14:04
órákor és
0 órákor
nyugszik.

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja
Szerkesztőség és kiadóhivatal. Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

Képzőművészeink Marosvásárhelyen

Az erdélyi magyarság átfogó demokrata szervezete, a Magyar Népi Szövetség igen fontos feladatának tartja élni emelni a haladó szellemű művészeket s kapcsolatot teremteni a tömegek és a művészet közt. Ez a szándék vezette akkor is, amikor elhatározta, hogy képtárlatot rendez Marosvásárhelyen a százas intézőbizottság ülésével egyidejűleg. Nem véletlen az sem, hogy az országos intézőbizottsági ülésre meghívták az erdélyi magyar írókat is, akik ellentétben a mult diktatórikus eljárásaival, a mai helyzetben jelentős részt vállalhatnak népiink vezetésében.

A fasiszta rendszer, mint ahogy társadalmi téren sem tűrte meg a népi szellem érvényrejutását, éppen úgy guzsba kötötte a haladó művészetet is.

Igy következhetett be, hogy itt Erdélyben évtizedeken át nyomorgott s nyomorog ma is Szolnay Sándor, a már európai súlyú kolozsvári mester. A nagy székegy festőnek, Nagy Imrének már képei voltak a nyugateurópai országok múzeumaiban, amikor itt a hivatalos bíráló éppen hogy megtagadta. Mohi Sándor, a dési mester soha sem jutott el az igazi elismeréshez. Bordy András, a legnagyobb erdélyi akvarellista, bár a megélhetésért hivatalos rendeléseket vállalt, műhelyében konokul szembeleértékelt a nyúlansággal.

A felsorolt négy ismertebb erdélyi művész mellett három komoly értékű fiatal uttörő is kiállt a MNSz rendezte marosvásárhelyi kiállításon. Kovács Zoltán, a fiatal nemzedék legtehetségesebbje máris maradandó értéke az erdélyi képzőművészetnek. Ince János dési festő, még ha tanítókodnia is kellett, nem aita fel új művészi törekvéseit. Az ismeretlenség homályából tör elő Nagy Albert festő és Benczédi Sándor székely szobrász, akik alapos képzettséggel komoly ígéretei művészetünknek.

A kiállítás megrendezésére a MNSz a kiváló régész és műtörténészt, László Gyula dr. egyetemi tanárt bízta meg, aki alapos felkészültséggel, mesterségbeli jártassággal nagyon helyesen járt el a művészek meghívásánál. Sajnálattal kell bejelenteni, hogy Gy. Szabó Béla, Erdély legjobb fametszője és Zieffer Sándor, a nagy nagybányai mester, bár a meghívást megkapták, technikai akadályok miatt visszamondták részvételüket.

A ROMÁN KOMMUNISTA PART kolozsnyelvi bizottsága szokásos pártnapját szerdán délután fél 6 órákor tartja a Román Állami Színházban.

A MAGYAR NEPI SZÖVETSÉG V. kerületi ifjúsági csoportja csütörtökön délután 6 órákor nagygyűlést tart. A műsorral egybekötött nagygyűlést a Türr István-utca 36. szám alatti kerületi székházban rendezik meg.

A KOLOZSVARI RENDŐRSÉG TANC-MULATSAGA. A kolozsvári rendőrfőkapitányság lapunk utján szeretettel meghívja Kolozsvár közönségét a rendőrségnek november 17-én este az Egyetemi Diákház összes termelében megartandó táncestélyére. A táncestély védnökei dr. Pogaceanu Vasile, Kolozs megye főispánja, Patrifu Mihai kolozsvári kerületi rendőrfelügyelő és Timofi György, Kolozsvár rendőrprefekta. Izletes és változatos büffé áll igen mérsékelt áron a közönség rendelkezésére. Elsőrangú zenekar modern és néptánczenét szolgáltat. A beléptidij tetszés szerint. A tiszta jóvedelmet a kolozsvári rendőrség személyzetének kulturájára fordítják. A kolozsvári rendőrség tagjai remélik, hogy a közönség — amelynek érdekében fáradságot nem ismerve éjjel-nappal nehéz szolgálatukat lelkiismeretesen teljesítik — megértő támogatással vesz részt a november 17-i táncestélyen, amely színvonalas, kellemes szórakozást ígér.

A KOLOZSVARI GEPIPARI KÖZÉPISKOLÁSOK szerdán, november 14-én reggel 8 órákor munkaruhában jelentkezzenek a Malom-utcai iskolában.

HALALOZÁSI HIR. Sipos Károly Dermata-gyári tőmármester november 12-én elhunyt. Temetése november 15-én délután 4 órákor lesz a köztemetői kápolnában.

SZOLGALATOS GYÓGYSZERTÁRAK: Szentháromság (Unió-utca 2), Codarcea (Deák Ferenc-utca 9), Minerva (Dózsa György-utca 39), Korona (Helta-utca 3). Egész éjjel szolgálatban: Codarcea (Deák Ferenc-utca 9) és Minerva (Dózsa György-utca 39).

GYORS ŰTEMBEN FOLYIK A HADIFOGLYOK HAZASZALLITÁSA. Bukaresti tudósítónk jelenti: A romániai hadifoglyok nagy csoportokban érkeznek vissza naponta az országba. A katonai vezérkar jelentése szerint a keleti határállomásokon 55.663 volt romániai hadifogoly tért vissza a folyó évi augusztus 15-e és október 30-a között. Németországból 5361 hadifogoly tért eddig vissza. A vezérkar rendelkezése Kirtós, Nagyvárad, Kolozsvár és Virágosvölgy állomásokon külön vasuti szerelvényeket bocsátanak a visszatért hadifoglyok lakóhelyükre való szállítására.

JELENTKEZZENEK A KOLOZSVARI NÉPVÉDELMELEL A HADIROKKANTAK. A kolozsvári Népvédelem felhívja a mostani háború rokkantjait, hogy összeírásuk végett jelentkezzenek a Népvédelem szociális ügyosztályán. Az összeírásnak az a célja, hogy a hadirokkantak jogi helyzetét tisztázzák és megállapítsák, hogy a hadirokkantak közül kik jogosultak a Népvédelem ruha- és tűzfakiosztásában. Mindaddig, amíg az erre vonatkozó adatgyűjtést be nem fejezik, a Népvédelem nem kezdheti meg a ruhanemű és a tűzfákiosztást.

NŐI RUHASZABÁSZATI TANFOLYAM INDUL. Vállaljuk egyszerű és modern szabászat tanítását mind szakmunkásoknak, mind varrni tudó háziasszonyoknak. Jelentkezni naponta délelőtt 10—11-ig Deák Ferenc-utca 4 szám alatt a ruházati és textil szakszervezetben.

Minél erősebb az ország demokráciája,
annál teljesebb nemzeti jogegyenlőségünk!

Uj kolozsvári utcanevek

KOLOZSVAR, november 13. Legutóbb megkezdtek Kolozsvár új utcaelnevezéseinek közlését. A közlést most folytatjuk. Amint azt tegnapelőtti számunkban is jeleztük, az első név az 1940 előtti, a második az 1940 utáni, a harmadik a most megállapított új utcanev, amennyiben lefordítható, románul és magyarul.

Traian—Arpád—Traian, Orfanilor—Arva—Orfanilor—Arva, Harletului—Asó—Harletului—Asó, Trecatoarei—Atjárom—Trecatoarei—Atjárom, General Atanasiu—Badacsony—General Atanasiu, Ioan Cosma—Bagoly—Bunitei—Bagoly, Aron Densusianu—Bajza—Aron Densusianu, Mircea—Bakamál—Bakamál, Cap. Av. Badescu—Balassa—Balassa, Corolianu—Barabás Miklós—Miron Costin, Alverna—Barátok—Alverna, D. Cantemir—Barcsay—D. Cantemir, Piata Gari—Baross-tér—Piata Garil—Allomás-tér, Saguna—Bartha Miklós—1 Maiu—Május 1, Ion Mesteru—Bazarozsa—Ion Mesteru, Baciu—Bácsut—Baciu—Bácsut, Aurel Vlaicu—Bánff—Closca, Gh. Asachi—Bánk bán—Gh. Asachi, Episcop Moga—Bánság—Marasesti, Gen. Gherescu—Bástya—Bastionului—Bás-

tya, Gh. Cosbuc—Bem—Gh. Cosbuc, Libertatii—Benedek Elek—Benedek Elek, V. Carlova—Beöthy—V. Carlova, Rosetti—Bercsényi—Rosetti, Berde—Berde, Livadi—Berek—Livadi—Berek, Bessenyei—Bessenyei, Jazului—Bethlenkert—Jazului—Tótság, Andrei Muresanu—Békási—Becasuului—Békási, Vasile Ranta—Béla király—Vasile Ranta, Radu Ioan—Bocskai—Bocskai, Artelor—Bod Péter—Bod Péter, Belusului—Bodzasoros—Belusului—Belényes-ut, Fericirei—Boldog—Fericirei—Boldog, Smardan—Bolgár—Bulgariilor—Bolgár, Alexandru Vlahuta—Bolyal—Bolyal, Soarelui—Bokor—Soarelui—Nap, Borhanciu—Borhancsi—Borhanciu—Borhancsi, T. Mihali—Bors vezér—T. Mihali, Dorului—Boru—Dorului—Vágy, Bataneanu—Botond—Roza Luxemburg, Arhan gelilor—Böhm—Martinovics, Eft. Murgu—Bölöni Farkas—Eft. Murgu, Vlad Tepes—Börgyár—Fabrica de piele—Börgyár, Pompei Micsa—Brétfü—Breaza—Brétfü, Fierului—Budapesti—F. Lassale, Crisan—Bulcsu vezér—Matteotti, Florilor—Buza—Florilor—Virág.

(Folytatjuk.)

Hatszáz hallgatója van

a kolozsvári Szakszervezeti Tanács előadásorozatának

KOLOZSVAR, november 13. A Szakszervezeti Tanács kulturbizottsága a munkásság műveltségbeli színvonalának emelésére előadásorozatot dolgozott ki. Az előadásorozat két részből áll: történelmi része felöleli a föld keletkezésétől a legmagasabb állami és társadalmi forma megjelenéséig az egész emberiség történetét, gazdasági része pedig a közgazdaság alakulásával, fejlődésével és történetével foglalkozik.

A magyarnyelvű előadásokon mintegy hatszáz munkás vesz részt. Az előadásokat a legképzettebb munkásértelmiségiek tartják, egyelőre 14 üzemben és szakszervezetben.

A magyar művésztértegek, amelyek eddig gazdasági és politikai elnyomás folytán nem juthattak hozzá a tudomány eleméhez sem, újabb és újabb csoportokban jelentkeznek az előadások meghallgatására.

TEPLOMI HANGVERSENY DÁVID FERENC HALÁLA ÉVFORDULÓJÁNAK NAPJÁN. A kolozsvári unitárius egyház-község november 15-én, csütörtökön délután fél 6 órai kezdettel Dávid Ferenc halála évfordulójának alkalmából templomi hangversenyt rendez. Műsor: A lelkiismereti szabadság jelentőségéről felolvasást tart Józsa Miklós unitárius püspök. Hegedűszó: Zsurka Péter, orgonán Kiséri Útő Mária. Orgonaszó: ad elő Kárpáti Emil. Bezáró imát mond dr. Simén Dániel. Perzely-ádományok az Irisztelepi Napközi Otthon céljára szolgálgják.

A FERFI, NŐI SZABÓK ÉS KÉLMÉFES. TŐ MESTEREK SZAKSZERVEZETE november 15-én, csütörtökön délután 3 órákor a Karolina-téren lévő székházban vezetőségi és szervezőtűlést tart. A megjelenés mindenkire kötelező.

A TERMŐTERÜLET 82.3 SZÁZALÉKAT VETETTEK BE. Bukaresti tudósítónk jelenti: Az őszi mezőgazdasági munkálatok kedvező körülmények között folynak és befejezéshez közelednek. A legutóbbi esőzések megpuhították a talajt és lehetővé tették a szántás, vetés és boronálás elvégzését. A földművelésügyi minisztérium vetőmagvak kiosztásával és mezőgazdasági munkagépek rendelkezésre bocsátásával sietett a mezőgazdák segítségére. A beérkezett hivatalos jelentések szerint november 4-ig az idel őszi folyamán megmunkáltak 2 millió 478 ezer 325 hektár termőterületet, tehát az előirányzott terület 82.3 százalékát. Ebből a területből 2 millió 308.418 hektárt őszi búzával vetettek be, míg a többi területet őszi rozs-szal, árpával és egyéb termékkel.

(*) HAMBURG kozmetika újból fiatalít, szépít. Unió-utca 3. félemelet. Tanítvány-képzés.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Nem november 15-én, hanem november 16-án, pénteken este 6 órákor kezdődnek az Állami Magyar Színház előadásai. Éjjel-nappal folynak a Színház épületének átalakítási munkálatai és berendezkedési előkészületek, azonban a sok teendő miatt mégis kénytelen a színház egy pappai elhalasztani a megnyitó előadást. Így tehát a Bánk bán ünnepi diszeldarabja pénteken, november 16-án este pont 6 órákor lesz. Erre az ünnepi megnyitó előadásra a jegyeket a Színház elővételi pénztára kedden délelőtt 10 órákor kezdte árusítani.

Pénteken, november 16-án este 6 órákor: Ünnepi diszeldarab Katona József születésének évfordulóján: I. Hunyadi-nyitány. II. A színház igazgatójának előjáró beszéde. III. Bánk bán. (Tragédia 5 felvonásban. Poór Lili vendégjátékával, Janovics Jenő fellépésével).

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL MOZGÓ: Helyet az öregeknek! Kacagató magyar zenés vígjáték. Kisérő műsor: Auschwitz, a „halálgár”. (3, 5, 7, 9). Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné. Jegylovétél délelőtt 11 és 1 óra között.

CORSO (volt Edison) MOZGÓ: Exil express. Amerikai film. (3, 5, 7, 9). Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

SELECT-MOZGÓ: Sötét napok. Amerikai gangsterfilm. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor.

MUNKAS-MOZGÓ: A vén leány. (3, 5, 7, 9).

ROYAL MOZGÓ: Amok. (3, 5, 7, 9). Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné. Jegylovétél délelőtt 11 és 1 óra között. Telev. 2.

URANIA MOZGÓ: Helyet az öregeknek! Magyar vígjáték. (3, 5, 7 és 9).

NEW-YORK GRILLBEN a mai naptól mű-

sor keretében fel lép a világhírű **FORTUNA TRIO,** továbbá Kolozsvár kedvenc duettje, **Maria és Andréle Roy** Közreműködik a kedvelt **Fátyol-Jazz** modern slágerekkel.

A nagyváradi „Hermes” rendezésében állandó autó- és autóbusszjárat utlevél nélkül a

debreceni mintavásárra!
1945 november 20-tól december 21-ig

Előjegyzések megkezdődtek! Kolozsváron előjegyzéseket kizárólag a „Hermes” által megbízott

„EUROPA” hirdetési vállalat
Egyetem-utca 4 szám vesz fel. Telefon 778.

Diákok!

MÓRICZ ZSIGMOND
MAGVETŐ
a magyar mult szellemi antológiája.

Józsa Béla Athenaeum kiadása.
Kolozsvár, Szabadság-tér 12 sz.
Kapható az összes könyvesboltokban.

Veszek és eladok

mindennemű férfi és női ruhákat, télikabátokat, női kosztümöket, ágyneműt, fehérneműt és lábbelit

Welsz, Malom-utca 10

APRÓHIRDETÉSEK

EGY sárga simaszőrű kopókutya Tömbe-utca 23 alatt átvehető. 16036

FELKÉREM azt az illetőt, aki a Vasas teadélutánról tévedésből egy kalapot elvitt, hozza vissza, mert a fehérgy ruhátáros kell megfizesse. Deák Ferenc-utca 11, Vasas sportklub. 14994

MENYASSZONYI ruha-, fátyol-, kocsoru-kiképzés a Dahlia műveltségközpontban, Horea-ut 35. 14994

FŐTÉRI nagy üzlethelyiséget előnyös feltételek mellett megosztanám. Ajánlatokat az üzletág megjelölésével „Közös bejár” jellegre a kiadóba. 15057

A Dermata—Szabadság-tér utcán az autóbusszon vagy a Szabadság-tér környékén elvesztettem november 9-én a szemüvegemet. A becsülettel megtaláló jutalommal részesül a Dermata beszerezési osztályánál. 15097

Méliusz József előadása a Szovjetunió irodalmáról

KOLOZSVAR, november 13. A Magyar Népi Szövetség politikai iskolájában szombaton Méliusz József tartott előadást a Szovjetunió irodalmáról. Az előadó gazdag tárgyismerettel vázolta az irodalom és élet egybekapcsolódását a Szovjetunióban, annak születése percétől napjainkig. Választa mindazokat a belső és külső nehézségeket, amelyekkel a szocialista államnak meg kellett küzdenie. Ebből a kiemelésből Majakovszkitól kezdve, Gorkij, Katerjev, Solohov, majd Ehrenburg és a háborúban feltűnt új írók mind kivették részüket.

Az előadás tanulsága az volt, hogy az írók tevékeny részt kell vállalnia népe küzdelmeiben. Méliusz József előadásának igen érdekes keretet adott annak bizonyításával, hogy a Szovjetunióban érvényes jelfogás az irodalom és társadalmi viszonyokról pontosan jédi Petőfi Sándor irodalomszemléletét.

Az előadást magasszintű eszmecsere követte.

FEKETE LISTA

A kolozsvári kir. ítélőtábla mint fellebbviteli uzorabíróság 82—1945 számú jogerős ítéletével egyhónapi fogházra és 50.000 lej pénzbüntetésre ítélte Büss Dezső kolozsvári cipőkereskedőt, mert engedély nélkül 60 kiló bocskortalpat vásárolt és a talpat a hivatalosan megállapított árnál drágábban hozta forgalomba. Súlyosbíto körülménynek vette a bíróság, hogy Büss Dezső a cipészfonalat és a juhbőröket is a rögzített árnál drágábban árusította. Elmarasztalta egyben Büss Dezsőt a perköltségeit viselésében is. — Az ítélőtábla 163—1945 számú ítéletével 50.000 lej pénzbüntetésre ítélte Sallak Dezső kolozsvári kereskedőt, mert bizonyos áruokról nem függesztette ki üzletében az árjegyzéket, egyes áruokról pedig nem tudott számlát felmutatni. — Az ítélőtábla 54—1945 számú ítéletével három hónapi fogházbüntetésre és 10.000 lej pénzbüntetésre ítélte Bodor Pál kolozsvári cipésmestert, mert feketén bőrt és talpat vásárolt, amelyekből cipőt készített és a készcipőket a rögzített árnál drágábban adta el. — Két hónapi fogházbüntetésre és 10.000 lej pénzbüntetésre ítélte Gyurka Márton kolozsvári kocsmáros, aki 10 kiló krómtalpat vásárolt, hogy azzal üzérkedjék. — Selek György kolozsvári lakost egyhónapi fogházbüntetésre és 10.000 lej pénzbüntetésre ítélte, mert 9 darab borjubőrt vásárolt és azokat feldolgozva, fekete áron hozta forgalomba. Erdélyi Gyula kolozsvári lakost ugyanezért a bűncselekményért egyhónapi fogházbüntetésre és 10 ezer lej pénzbírságra ítélte. Fehér István kolozsvári lakost, amiért Selek Györgynek a bőrök törvénytelen értékesítésénél segédkezett, 10.000 lej pénzbüntetésre ítélte. A bőrt, mint bűnjelöket lefogalták, illetve elkobozták és az összes elítélteket elmarasztalták a perköltségekben is. — Itt írjuk meg, hogy özvegy Turós Mártonné született Kovács Margit bodegatulajdonost a fellebbviteli tárgyaláson felmentették minden vád és annak jogkövetkezményei alól. Turós Mártonné az elsőfokú bíróság négy hónapi fogházbüntetésre és 300.000 lej pénzbírságra ítélte, mert a paradicsomot és a paprikát bodegájában a rögzített 300 lej helyett 400 lejért árusította. A fellebbviteli tárgyaláson beigazolást nyert, hogy Turós Mártonné nem követett el árdragítást, mert a 300 lejes árhoz jogosan számította fel a 12 százalékos adót és a törvényben megengedett 20 százalékos hasznot.

ÜZENET ZAPOROZSIEBŐL. Jára Jamer Rezső, ismert kolozsvári munkásharcos a Szovjetunióból üzeni, hogy Zaporozsiban van hadifogságban, egészséges és rövidesen hazatér. Üdvözlí régi mozgalmi ismerőseit és rokonait.

Letartóztatták Pucsaşiu erdészeti vezérfelügyelőt, aki elszabotálta Kolozsvár faellátását

KOLOZSVAR, november 13. A rendőrség bünygyi osztálya letartóztatta Pucsaşiu vezérfelügyelőt. Mint ismeretes, Pucsaşiu erdőfelügyelő aknamunkájának tudható be a Kolozsváron mutakozó fajség.

Jelentették annakidején, hogy Kolozsvár város és a vármegye vezetősége a földművelésügyi minisztériumtól a gyulai erdőkből 400 hold terület kitermelésének engedélyezését kérte. A minisztérium az engedélyt meg is adta. A kitermelési munkálatok javában folytak, amikor a földművelésügyi minisztérium táviratilag visszavonta korábbi határozatát. Annakidején a Világosság írta meg, hogy Pucsaşiu erdészeti vezérfelügyelő különféle tiltakozó jelentésekkel, telefonon táviratilag ostromolta a földművelésügyi minisztériumot: azt állította, hogy Kolozsvárnak 12 ezer vagon tűzifa áll rendelkezésére és hogy az itteni hatóságok „önhatalmuan“ intézkednek a faellátás kérdésében.

Emellett elszabotálta a Drágan völgyi fakitermelést is azzal a céllal, hogy az esetleg fa nélkül maradó lakosságot a demokratikus kormánnyal s a közüzeg utas jelenlegi vezetőivel szembeállítsa.

Kisesküllő zsarnoka ártatlan emberekkel akarja megfizettetni a reárott büntetést

KOLOZSVAR, november 13. Míg a vármegye számos falujában példásan zajlik a termelő munka, helyenkint újra felüti fejét a fejvesztett önbíraskodás s felelőtlen elemek ártatlan embereknek állnak bosszút. Jellemző eset zajlott le a napokban a kolozsmegyei Kisesküllő községben.

Matel György odaváló földműves, aki hónapokon át gabonapálinka-főzéssel foglalkozott, s akitől emiatt a hatóságok elkobozták pálinka- és több mászat kitevő lisztkészletét, a községi bíró és esküdő kíséretében rátámadt több helybeli családra s követelte, hogy fizessék meg neki az öt ért több mint 350.000 lej károsodást.

Az erőszakos követelések a leghajmeresztőbb fenyegetésekkel sem riadtak vissza. Matel többek között kijelentette, hogy ha nem fizetnek, még a gyermekeiket is kipusztítja a faluból. Fékevesztett önbíraskodással 30—32 ezer lej fizetséget szabott meg egy telekre. A megriadt családok közül látván, hogy a jogtalan zsarolót a bíró is pártolja, félelmükben többet fizettek is. A megzsaroltak között vannak Beke János, Koszorus György, Fábán Ferenc, Veér Mihály, Koszorus Béla odaváló földművesek. Koszorus Istvántól, aki nem tudott fizetni, a 32 ezer lej ellenértéképpen Matel György erőszakosan 180 liter búzát vitt el. Koszorus

Gáborra, aki fizetési haladékokat kért, reáparancsolt, hogy azonnal adja el a dísznóját. Beke Nima ugyancsak odaváló lakos, akinek nem volt miből fizetni, a veszedelmes zsaroló elől, otthagya házatáját, a közeli Bodonkut községbe menekült.

Kérdezzük: vajjon a kisesküllői jegyző és a csendőrpáncsnok mivel foglalkozott az alatt, amíg a vezetésük alatt álló faluban szabad zsarolás folyt? Nem gondolják, hogy az egész ország érdekei ellen vétnek, ha szemtel hunynak egy ilyen féktelen önbíraskodó garázdálkodásai előtt? A vakmerő zsarolóra felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét.

A nyersanyag és az adózás ügyét vitatta meg a kolozsvári kisiparos Szakszervezet

KOLOZSVAR, november 13. Amióta az ország kisiparossága megtalálta önmagát a demokrácia új világában és megértette, hogy helye nem a haladó erőkkel szemben, hanem azok mellett, nem a reakció oldalán, hanem azzal szemben van, megindult a kisiparosok szakszervezetekbe való tömörülése. Ma már Kolozsváron is és az egész országban a kisiparosok jelszavává érett: érdekeinkért szakszervezeteinkben, a munkás szakszervezetek oldalán, a Groza-kormány mellett.

A szervező munka kezdeti nehézségei után a kolozsvári Kisiparos Szakszervezeti Tanács már eljutott odáig, hogy elmondhatjuk: vassárnapi ülésén az egész kisiparosság képviseltette magát és az egész kisiparosság nevében hoztak mindnyájukat életbevágó közzelségből érintő határozatokat.

A kisipar súlyos kérdései

kerültek megvitatásra. A kisipart nyersanyaghiány bénítja. Ez az országos jelenség különösen nyomasztóan hat Kolozsváron és egész Erdélyben, ahol a háború pusztító nyomait a legkevésbé sikerült eltüntetni. A kisipar hajlékonyságával sokkal könnyebben állhatna be teljes erejével az ország újjáépítésének érdekében a békés gazdálkodásba, ha megfelelő nyersanyagmennyiséget kapna. A kormány a lehetőségekhez képest gondoskodik is erről, azonban — mint azt a Cipész-kisiparosok Szakszervezetének képviselője, Susman János megállapította: a reakció elszabotálja a nyersanyag szétosztását. Így a kolozsvári cipész kisiparosok bőrkiutalását máig sem tudták kézhez kapni.

Kamarai bejegyzés, egészségügyi engedély

A nyersanyagkiutalások körüli nehézségek megvitatása után a vezetőség bejelentette, hogy a kamarai bejegyzés és az egészségügyi engedély ügyében közbenjárt az illetékes hatóságoknál. A kamarai bejegyzések határidejét egyelőre a jövő év májusáig tolták ki a Szakszervezeti Tanács közbenjárására de intézkedtek afelől is, hogy azt a huza-

vonat, költséges utánjártást, amit az ilyen bejegyzések maguk után vonnak, egyszerűsítsenek.

Az egészségügyi engedélyekkel kapcsolatban a Szakszervezeti Tanács megállapította, hogy azok beszerzése teljesen feleslegesnek látszik azon iparosok számára, akiknek műhelye évek, esetleg évtizedek óta egy helyben van. Több hozzászólás után elhatározták, hogy a Szakszervezeti Tanács teljes súlyával ebben az ügyben is el fog járni.

Ezek után került sor a kisiparosság pillanatnyilag legégetőbb kérdésére.

az adóügy

megvitatására. A vezetőség bejelentette, hogy többszöri érélyes közbenjárásának és az ODA pártjai támogatásának eredményeképpen azokat az adókat, amelyeket az elmúlt hónapokban kivetettek, harmadik százzalékkal leszállították. Ez a leszállítás azonban csak azokat illeti meg, akik a fellebbezés jogáról lemondanak. A Szakszervezeti Tanács ezt nem tartja kielégítőnek. Megállapították, hogy ha ezek az adók még ilyen engedményekkel is érvényben maradnának, a kisiparosok 85 százaléka becsukhatná műhelyét. Több esetet hoztak fel, amelyekből világosan kiderül, hogy az adókiutalások reakciós szándék vezette. Így történetelt meg, hogy egy lakost, aki egy inassal dolgozik, egymillió nyolcszáz ezer lejre, egy szabót, aki ugyancsak egy inassal dolgozik, másfélmillió lejre adóztak meg. Egy halom jegyzőkönyv fekkdt a titkári clött. Mindegyik jegyzőkönyv hasonló adókiutalásokról tanuskodott. Még a nemrég kiosztott téli segélyeket is megadóztatták.

Számos felszólalás után a Szaktanács elhatározta, hogy

küldöttséget indít Bukarestbe,

kérve a demokratikus pártok segítségét, a Szaktanács reméli, hogy a kormány meghallgatja panaszalkat.

A küldöttség tagjai: Csákányovszky Károly, Susman János és a kocsliparosok szakszervezetének egy tagja lesz.

Meg kell még emlékeztünk Csákányovszky Károlynak egy kijelentéséről:

— Groza Péter szemünk láttára és fülünk hallatára rendelte el, hogy mentesítsék a kisiparosokat a különböző könyvek vezetésé alól. A reakció azonban ennek a rendeletnek az eltküldését elszabotálta és az máig sem érkezett meg. Tudjuk, milyen harcot vív a Groza-kormány a reakció ellen. Mi mellette állunk ebben a harcban!

Dr. ST. GÁRBEA
egyetemi tanáregéd
fül-, orr-, gégespecialista
rendelőjét ismét megnyitotta a Deák Ferenc-utca 6, I. em. alatt.
Rendel délelőt 12—1-ig. délután 5—7-ig.

Brosstük, klipsek, kolierék, engros „Amhos“ B. Merdler
Bukarest, Mihai Vodă 13, I. em.

Részvénylársasági keretet aktív-passzívól mentesen megvételre keresünk.
Faipar előnyben.
Kolozsvár, Jéai-utca 3, II. em. 23. ajtó.

Felhívjuk
mindazon deportáltakat, akiket itt-tartózkodási engedélyükkel kapcsolatban sérelem ért, hogy saját érdekükben haladéktalanul jelentkezzenek Népközösségünk jogvédő ügyosztályán. (Mikes-utca 16, II. emelet 38).
A Kolozsvári Demokrata Zsidó Népközösség Elnöksége.

Dr. Sandberg József
bel- és nemi betegek szakorvosa
Erzsébet-ut 4.
Rendel délután 1—4-ig, es'e 6—9-ig

GIOCONDA SZINHÁZ BUKAREST
(Azelőtt TANASE—CARABUS szinház).
Szerdán, november 14-én este 8 óraker.
Csütörtökön, november 15-én délután 3 óraker.
Csütörtökön, november 15-én este 8 óraker.
A grandiózus kiállításu revü:
GIOCONDA A SAVOYBAN
40 képben.
Tanase legjobb revüszínház. 64 tagu görccsoport. Ragyogó kiállítás.
Az előadások a Nemzeti Színházban tartatnak. Jegyek is ott válthatók.
Ezt a darabot hagyta örökségképpen társulatára a mult hónapban váratlanul elhunyt TANASE, aki Románia legnagyobb komikusa volt.

Kötszővőmestert, aki kellő gyakorlattal rendelkezik a kötszővés minden ágában, katonai és po gári, női és férfi szövet, velour, stb. szövetben és aki tökéletesen érti a gépek felszerelését is, keres vidéki póstógyár.
Ajánlatokat „Tehetséges kötszővőmester“ jelgére **Agentia R. Vogt**, Bukarest, Bv. Elisabeta 6 sz. II. em. címre. Telefon 5-19-07.

A volt Gólya-áruház épületében megnyílt **Friedmann Herman** óra- és ékszerüzlete.
Arany és ezüst ékszerekben, valamint dísztárgyakban nagy választék. Arany- és ezüstvásárlás

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej.

Apróhirdetések szavankint 50 lej, legkisebb hirdetés 500 lej. Állást keresőknek szavankint 40 lej legkisebb apróhirdetés 400 lej. A kiadóba címzett és jelíges leveleknél 50 lej pótdíj fizetendő. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenkint 120, 140 és 160 lej. Szöveg-hirdetés (h-rek között) szavankint 120 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 150 lej. Nyílttér szavankint 200 lej

ADÁS-VÉTEL

RADIÓT veszek újabb típusú. Esetleg nem üzemképes, vagy lámpa nélkül. „Rádió” jelígre Erdély könyvesboltba. 14905

ELADOK és veszek kabátokat, öltönyöket, fehérműt, perzsát, rádiót, mindenféle értékes tárgyakat. Hívásra hához megyek. Széchenyi-tér 31, Vele. 14949

VESZÉK mindenféle franciayelvű könyvet a legmagasabb áron. Vornicel Emilia, Unió-utca 10, II. emelet. 14947

MODERN ebédlőbutor eladó. Dohány-utca 32. 14992

VESZÉK modern kombinált butort dupla rekamiával. Nussbaum, Széchenyi-tér 1, rövidárúlet. 14991

ELADÓ fajtalgombok, galambház, nyulnak is jó és 12 négyzetméter drótháló. Pataki-utca 1. 15038

ELADÓ üzletberendezés, üvegezett stellaszék, munkasztól, pultok nagyon olcsón. Deák Ferenc-utca 7, Szilágyi ékszerüzlet. 14767

VESZÉK aragáz-tartályt. Balassa, Telek Mihály-utca 17. 15022

KERESEK megvételre antik (lehetséges modern is) könyvszekrényt kifogástalan állapotban. Cím: Albina bank pénztár. 14998

DIESEL NYERSOLAJMOTORT, lehetőleg „Deutz”-ot, 8—15 HP-ig keresek sürgősen megvételre. Csak kifogástalan jó állapotban. Ajánlatokat pontos cím és leírás, valamint ármegjelöléssel kérem a Transsylvania szálló portáshoz leadni. 15001

BUTOROK, szekrények, ágyak, sezlonok, eladók. Dávid Ferenc-utca 13. 15003

NEGYKEREKŰ kis kéziszekér eladó. Krizbai-utca 19. 15004

JÁTEKARU üzemhez társat keresek közreműködéssel, pénzzel. Gépek vannak. Krizbai-utca 19. 15005

EGY nagy vendéglői főzőkályha eladó. Dózsa György-utca 21—26, Goldstein. 15045

EGY fehérzománcos Meidinger szobakályha csóval eladó. Fery Oszkár-utca 1, II. emelet 9. 15053

HASZNÁLT ruhát, cipőt és fehérműt veszek és eladok. Dózsa György-utca 4, Zweig, az udvarban. 15046

MODERN zománcozott hármasszekrény rekamiával olcsón „Libertas”-nál, Deák Ferenc-utca 40. 14768

ELADÓ egy kézi stráfszekér. Bartha Miklós-utca 23, házmaster. 15068

BÖRGARNITURA eladó. Zichy-utca 4. Grasztali kemence 2 sütővel, nagyon jó, eladó. Jósika-utca 18. 15078

ÖNTÖTTVAS szobai kályha, husz és huszonöt literes demizsonok, ötven literes horodó eladó. Kölcsey-utca 13, 1. lakás. 15082

ELADÓ gyermekkosci és női téllkabát. Egyetem-utca 1, II. 2. 15083

ZONGORA, finom rövid, keresztúros, eladó. Karolina-tér 7, I. 8. 15069

MÁRKÁS rövid zongora és írósztal sürgősen eladó. Taksony vezér-utca 26. 15065

FÉRFI kerékpár jó gumikkal eladó. Munkás-utca 75. 15071

VADONATUJ elegáns fekete női téllkabát kisebb termetre és különféle ruhák eladók. Kölcsey-utca 2. 15071

ALMA sürgősen eladó. Szentgyház-utca 4, 14. ajtó. 15073

ELADÓ egy ágy, éjjeliszekrény, ruhás szekrény és stélázi. Gyöngyvirág-utca 21. 15074

BÖRGARNITURA és harmónium jó állapotban eladó. Petőfi-utca 13, földszint 5. 15075

KÜLÖNFÉLE butorok eladók. Megtekinthető november 15-én Petőfi-utca 9, délelőtt 10 órakor. Munkás-utca 79 alatt egy toalettkör eladó. Cím a kiadóban. 15099

GYERMEKHÖCSPÖT keresek 27—28. l. ábra valót megvételre vagy cserére. Munkás-utca 11. 15036

SINGER süllyesztős varrógép alkalmas sürgősen eladó. Kossuth Lajos-utca 20, 1. ajtó. 15096

ELADÓ új kétajtós szekrények, írósztal, használt konyhák, festett szekrények, Schöberl-féle ebédlőberendezés, szék, szőnyeg, rifa háló és festett háló jutánvos áron. Kossuth Lajos-utca 32, osztalónál. 15102

JÓKARBAN lévő Singer varrógép eladó. Dózsa György-utca 4, Zweig az udvarban. 15088

VILLANYMOTORT 1—2 kórörle megvételre keresek. Cím: Dózsa György-utca 12, III. 8. 15095

II. OSZTÁLYU angoragyapjú ciadó. VI kerület. Gyepi-utca 5. 15095

TARSAT keresek egy nagy teherautó vételehez. Cím a kiadóban. 15047

FŐZNI tudó mindenest bejárónak vagy bentlakással keresek. Rákóczi-ut 20, emelet. 15063

MEGBIZHATÓ bejárónót azonnalra keresek. Étekezni 2—3-ig Izsák Jenőné, Döbrentei-utca 3, I. 4. 15075

CIPÉSZ segéd heti bér vagy darabszámra felvétel. Andrassy-ut 49. 15081

SEPRÜGYARTÁSBAN jártas munkás jelentkezzen Brúner E., Mészáros-utca 8—10 szám alatt. 15068

JÓBB nőt mindenestnek felveszek. Cím a kiadóban. 15066

BOLTISZOLGÁT, becsületest, megbízható felvesz Brummer és Társai, Dózsa György-utca 24. 15062

EGYEDÜLLŐ mindenest nőt felveszek, csak 40 éven felüli lehet. Cím a kiadóban. 15101

FESŰ és behúzó munkásokat keres kefeüzem. Malom-utca 8. 15072

KÖRKÖTŐGÉPEN dolgozó nőt azonnal felveszek. Dávid Ferenc-utca 9. 15101

MÁSODIK gimnázista fiam mellé diplomás tanárt korrepetitornak keresek. Magyar-utca 8, Makóvi, 1—3 óráig. 15091

KOMOLY mindenest szakácsnő 2 személyhez, perfekt megbízható, felveszek. Radák-utca 3, II. emelet utolsó ajtó. 15092

A HERMES Éjjeli Örző Vállalat értesíti mindazon becsületes és garanciaképes embereket, akik éjjeli őrzésre vállalkoznak, jelentkezzenek déli 1 és 2 óra között a Hermes Irodájában, a Kereskedők Egyesületében, Malinovszki-tér 12. 15093

KERESUNK félnapra irodai és külső munkára megbízható komoly férfit (nőt). Ajánlatokat „Szerző” jelígre a kiadóba. 15008

EGYEDÜLLŐ férfi keres komoly, intelligens háziasszonyt, aki teljes ellátást biztosítana számára. Ajánlatokat „Jó” jelígre. 15067

ALKALMAZÁST KERES

ASSZISZTENSNŐ fogászatban állást keres. „Gyakorlat” jelígre a kiadóba. 14993

JÓBB családból való fiatal nő házvezetőnői állást keres. „Julia” jelígre. 14975

BEJÁRÓ főzőnek ajánlkozom. Tordai-ut 23 szám. 15095

KOMOLY urinó irodai vagy hasonló elfoglaltságot keres délután 2-ig. Cím a kiadóban. 15011

MEGBIZHATÓ elarusítóleány több évi gyakorlattal, románul, magyarul beszélő, textil, rövidaru vagy hasonló üzletben elhelyezkedne. Cím a kiadóban „Megbízható” jelígre. 15024

MAGANOS fiatal nő elmenne házvezetőnőnek magános urhoz. Cím a kiadóban. 1507

HARMINCÖT éves férfi, perfekt román német, francia, kereskedelemben, fordító irodában alkalmazást keres. Bartha Miklós-utca 21, házmasternél. 15100

JÓL főző bejárónő állást keres egész napra. Cím a kiadóban. 15089

JÓL főző tudó bejárónő állást keres. Felgyvári-ut 42. 15099

INGATLAN-LAKÁS

EGY szobás, fürdőszobás garcon lakást, vagy különbejárta butorozott szobát keresek. Vértés, Szabadság-tér 10. 14832

KÉT szobás, fürdőszobás különbejárta butorozott szobát, vagy butorozott szobát előszobával keresek sürgősen a belvárosban. Magas bért negyedévenként előre fizeték. Ajánlatokat „Sürgős” jelígre a kiadóba kérek. 24828

ELADÓ a Sándor László-utcában új 2x1 szoba konyha, előszoba, plusz 4 szoba konyha, fürdőszoba, előszoba, nagy kerttel 26,000.000 lejért. Rákóczi-uton 3 üzlethelyiséggel, több lakrészrel 45,000.000 lejért. Belvárosban 5 szobás komfortos villa 35,000.000 lejért. Ugyancsak a belvárosban panzióknak alkalmas ház eladó 50,000.000 lejért, vagy pénztári kerestetik panzió létesítése végett. Szappan-utcában 2 szoba komfortos plusz 5 lakrészrel 36,000.000 lejért. Horea-ut mellett új családi komfortos ház, azonnal beköltözhető 18,500.000 lejért. Belvárosban emeletes ház 2x4 szoba komfortos, beköltözhető 42,000.000 lejért. Kalandos-utcában több lakrész, üzlethelyiséggel 55,000.000 lejért. Erősen a belvárosban emeletes ház üzlethelyiséggel 40,000.000 lejért. Szamosközi-utcán 2 üzlethelyiséggel, 3 szobával 16,000.000 lejért. Szóvata községben a fürdő közelében sürgős eladó nyaraló 62 négyzetgöl területtel 3,000.000 lejért. Sok más kisebb-nagyobb házak. „Promptus” kereskedelmi ügynökség. Szappan-utca 13. 14974

A moszkvai Dinamó nyerte a Szovjetunió labdarugó bajnokságát

Második a Vörös Hadsereg katonai csapata

KOLOZSVÁR, november 13. A Szovjetunió 1945. évi labdarugó bajnokságáért Moszkvában, Leningrádban, Kievdn, Minszkben és Tifliszben négy hónapig tartott az elkészedett küzdelem. A bajnokságért 12 csapat 22 mérkőzést játszott, összesen 11.850 pernyi játékidővel.

Az 1945. évi bajnokságot a moszkvai Dinamó csapata nyerte meg, mely az eddigi bajnokságokban még el nem ért kiváló teljesítményt nyújtott, mert a lejátszott 22 mérkőzés közül 19 mérkőzést megnyerte, csak egyetlen-egy játékt veszített el, két mérkőzése pedig eidöntetlenül végződött.

A csapat tagjai Homics kapus, Blinkov és Szoloviev I. hátvédek, Radikovszki, Semicsasznaaj és Szlankevics fedezetek, Trofimov, Karcev, Beskov, Maleavkin és Szoloviev S. csatárok. A kiváló gyűttesnek Jakusin, a híres orosz sportember az edzője, aki az 1934 évben a moszkvai csapatban a Zidenice ellen csatárt játszott és a mérkőzést 3:2 arányban Jakusin győztes góljával a moszkvai együttes nyerte meg. Jakusin kiváló tákikus. A mérkőzés előtt állapítja meg csapatának „csatatervét”, figyelembevéve az ellenfél erős oldalait és sebezhető pontjait. Kiváló edzőjüktől a Dinamó játékosai igen szép kombinációs, de egyben támadó stílust sajátítottak el.

Legutolsó mérkőzésig a szovjet bajnokság csapat egyetlen vereséget sem szenvedett és csak az utolsó, 22-ik mérkőzésén — amelynek eredménye már nem befolyásolhatta a bajnokság sorsát — volt kénytelen meghajolni a „Vörös Hadsereg katonai csapata” előtt. 70.000 néző tapsolta meg a Vörös

Hadsereg csapatának fényes játékát, amelylyel sikerült 2:0 arányban legyőznie a Szovjetunió bajnokságát. A Vörös Hadsereg labdarugó csapatának az volt a jelszava, hogy a „legjobb védelem a támadás” és ennek a jelszónak a gyakorlati alkalmazásával, amelyet Fedotov, a katonai csapat edzője honosított meg, sikerült az értékes győzelmet kivívnia. A nap hőse Bobrov, a Vörös Hadsereg csapatának fiatal, 22 éves csatár-játékos volt, aki egyben az elmúlt bajnokságban a góllista vezetője is volt 24 góllal. A Vörös Hadsereg csapatára jellemző, hogy mindössze egy ponttal került a bajnokságát mögé, amely 40 ponttal szerezte meg a bajnokságot, míg a Vörös Hadsereg labdarugó-csapat 39 ponttal az előkelő második helyet foglalta el.

Chelsea—Dinamo 3:3 (2:0)

Az első szovjet csapat angol földön való szereplése teljes sikerrel járt. A Stanford Bridge-pályán 80.000 néző előtt folyt le az izgalmas mérkőzés. Az első félidőben a szovjet játékosok támadókészsége 12 sarokrugásban merült ki, míg a Chelsea két gólt ért el. Szünet után a Dinamo rohamainak meg volt az eredménye: egymásután három gól, de az angolok pár perccel a befejezés előtt egyenlítették. Góllövők: Williams (2) és Laughton, illetve Kotzev és Bobrov (2). Rouss, az angol labdarugósport titkára szerint a szovjet csapat tiszta skót játékot folytat és példásan fegyelmzett együttes.

A Vasas ma délután az Orion ellen játszik barátságos mérkőzést

KOLOZSVÁR, november 13. Ma délután 3 órakor a városi sporttelepen igen érdekes barátságos mérkőzés kerül lejátszásra. A Vasas labdarugócsapata, amely vasárnap nagy sikerrel szerepelt Nagyváradon. Kolozsvár egyik legjobb játékerőit képviselő együttesével, az Orionnal mérkőzik. Mindkét együttes a ma délutáni küzdelemre a legjobb csapatát vonultatja fel. A két csapat összeállítása a következő: Vasas: Boros, Demeter, Farmathy, Fáll, Börzsei, Szaniszló II., Kovács V., Kovács IV., Perényi, Bodola, Bonyhádi. Orion: Jávai, Bügner, Barcza, Nagy, Balogh, Butyka, Mikula, Météffy, Kurkó, Russu, Garz.

Az izgalmasnak ígérkező mérkőzést közös felkészésre Varga Albert vezeti.

Sporthíradó

A Dermata kitünő tornászcsapata Marosvásárhelyre kapott meghívást. A börtgyári együttes 50 tagu tornászgardája Szabó Dénes vezetésével november 24. és 25-én fog a székely fővárosban szerepelni. A Vasas vezetősége ma, szerdán este 6 órakor az egyesület Deák Ferenc-utca 11. alatti helyiségében rendkívüli ülést tart. A vezetőség kéri az összes tagok pontos megjelenését. Az Universitatea vasárnap Szamosújváron játszott, ahol 3:2 arányban győzött a Spárta ellen.

KÜLÖNFÉLEK

VILLANEGYED elején kifogástalan egy-szobás, konyhás összkomfortos lakásomat elcsereinelm belvárosi vagy közeli 1—2 szoba konyhás lakással. Cserét díjazom, cím a kiadóban. 15058

MENYASSZONYI ruha, fátyol, koszoru kikölcsonzés Dolha művirágszalomban, Horea-ut 35. 14994

ANGOL, francia nyelvórákat adok a legjobb módszerrel kezdőknek és elsőkoku haladónak. Dr. Schwimmer, Pap-utca 12. 14917

OLCSÓN szállítunk vasutól, vidékről, háztól-házig. „Dacia”, Széchenyi-tér 20. 14042

RADIÓJAVITÁST és villanszerelést jutányosan és pontosan vállal Hann Vilmos rádió és villamossági szaküzlet, Postakert-utca 16. 14753

DR. KOVÁCS Andor 1152—1931/32. szám alatt a Ferenc József Tudományegyetem által 1932 június 25-én kiállított orvosi oklevelet elvesztett. Semmis. 15025

FIGYELEM! A Népvédelem mülhelyében ruhafoltozást és harisnyastoppolást vállalkunk. Olcsó és pontos munka! Szabadságtér 10, II. emelet. 15051

PELKÁREM azt a hölgyet, aki pénteken délután Szász Domokos-utca 10 alatt átvett egy ezüst dohánytárcát és virágot, haladéktalanul juttassa el Siklody névre Szász Domokos-utca 12 alá, vagy Réz György virágüzletébe, ellenkező esetben a feljelentést megtesszük ellene annál is inkább, mert ismerjük. 15057

PESTEN lévő komplett háló- és konyhaberendezésemet és 4+1-es Ingelen rádiómat becsereinelm Ittenivel. Cím a kiadóban. 15084

JÓFÖRGALMU fűszerüzlet berendezéssel és áruval együtt elköltözés miatt sürgősen eladó Tordai-ut 33 alatt. 15060

12-ÉN ESTE fél 7—7 között az állomás felől jövet az autóbusszban elvesztettem egy barna aktaköszögöt üzleti regisztrációval, számlakönyvvvel, bonterrel és 75.000 lejjelel. Kérem a becsületes megtalálót, jutalom ellenében juttassa el a Széchenyi-tér 34 alatti „Taran-cuta” üzletbe. 15080